

каждой стране имеются разные группы, которые предлагают свой путь государственного строительства и выступают за решение этих проблем на основе предлагаемых ими концепций. Однако уверенно можно утверждать, что для всех исламских стран, всех мусульман мира, единого пути общественного развития не существует, в силу чего в поле зрения оказываются различные, нередко противоречащие друг другу, модели общественного прогресса.

*Л.Б.Маевська\**

### **РОЛЬ ЭКСТРЕМИСТСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ФОРМИРОВАНИИ НЕГАТИВНЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ ОБ ИСЛАМЕ**

В последнее десятилетие активизировалась деятельность различных экстремистских организаций, которые для достижения политических целей используют религиозные лозунги, иногда даже сознательно искажая основные догматы религии. Исследователи утверждают, что подобные организации выдвигают какое-либо положение и затем, чтобы оно обрело вес в глазах мусульман, подкрепляют его искаженным толкованием аята из Корана или изречения Пророка Мухаммада. Это наиболее характерно для сторонников экстремистского течения «ваххабизм». Еще во время жизни основателя течения Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба теологи священного для мусульман города Мекка вынесли фетву (религиозное заключение) об отступлении ваххабитов от веры из-за их убеждений. Этот вывод исламские ученые сделали в связи с тем, что многие из положений учения Ибн Абд аль-Ваххаба противоречат Исламской доктрине; также ваххабиты бездоказательно обвиняют мусульман в неверии, что приводит обвиняющих в неверие. Этот принцип вытекает из слов Пророка Мухаммада и общеизвестен среди мусульман.

Сторонники Ибн Абд аль-Ваххаба считают мусульманами только себя, а остальных – неверными, которых нужно убивать. Об этом написано в книгах основателя ваххабизма под названиями "Книга Единобожия" (Китаб ат-Тавхид) и «Отведение сомнений» (Кашфу шубухат). Этот постулат ваххабизма тут же нашел отклик в умах сторонников Ибн Абд аль-Ваххаба. Об этом свидетельствуют

\* Співробітниця Духовного Управління мусульман України (Київ).

многочисленные исторические хроники и события, разворачивающиеся во многих уголках мира.

Книги основателя ваххабизма переведены на русский язык и распространяются большими тиражами в странах СНГ, в частности в России и в Украине. Зная негативное отношение людей к ваххабизму, издатели на обложке решили не писать общеизвестное имя автора, а написали Мухаммад ибн Сулейман ат-Тамими. Однако, открыв книгу, читатель сразу узнает, кто автор. 20 апреля 2004 года Савеловским судом г.Москвы было принято решение о признании книги Ибн Абд аль-Ваххаба имеющей название "Книга Единобожия" экстремистской и запрете ее распространения на территории России.

К радикальным действиям также призывает своих сторонников организация под названием «Аль-джамаа аль-Исламия». В своих работах идеологи этой организации Сайид Кутуб, Абу Аля аль-Маудуди, Фатхи Якан и др. призывают людей не подчиняться правительствам своих стран, совершать теракты и убивать всех, не согласных с их убеждениями. Книги этих авторов также активно распространяются на постсоветском пространстве и вносят напряженность в межнациональные и внутриконфессиональные отношения.

Этим летом на территории Украины открыто заявила о себе еще одна радикальная группировка под названием «Хизб ат-Тахрир». Ее деятельность явилась причиной напряженности в отношениях между мусульманами в Крыму. Деятельность партии осудило исламское духовенство и Меджлис Крымскотатарского народа. Но в Крыму эта организация действует уже не первый год, привлекая в свои ряды молодежь в мечетях и учебных заведениях. Основная цель – образование, так называемого Всемирного Халифата под контролем партии. Эту партию отличает законспирированная структура. Она состоит из «пятерок», при этом члены одной пятерки не знают членов другой. Имена региональных руководителей также не разглашаются. Это затрудняет противодействие организации.

Все эти организации используют религиозные лозунги в политических целях и этим бросают тень на вероучение Ислама. Совершение терактов, убийств невинных людей сторонниками различных экстремистских группировок преподносится общественности как агрессивность Ислама, создавая у людей негативные стереотипы об этой религии. Однако известно, что Ислам выступает против насилия и даже само название «Ислам» переводится как «мир».

Подобные тенденции наиболее ярко стали наблюдаться после событий 11 сентября 2001 г. в Америке. Любой крупный теракт, начали связывать с мусульманами, каждый раз порождая волну ненависти к представителям этой конфессии. Однако при детальном расследовании выяснялось, что совершали люди не принадлежащие к Исламу и имеющие о нем поверхностные, искаженные представления.

В России после событий в Беслане стала активно муссироваться тема исламо-христианского противостояния, якобы мусульмане совершили теракт против христиан. На самом деле теракт совершили сторонники политической идеологии «ваххабизм», а при теракте погибли как христиане, так и мусульмане. Этот факт почему-то замалчивался средствами массовой информации. Это же касается информации относительно осуждения мусульманами терактов.

Отсюда напрашивается вывод, что ныне различные экстремистские организации используются определенными политическими кругами в геополитических целях, в нагнетании межнациональных отношений и служат лишь тонким инструментом в управлении геополитическими процессами, происходящими в современном мире. Сложившееся общественное мнение, что экстремизм связан с Исламом и негативное отношение к Исламу на бытовом уровне служит в интересах подобных группировок, способствуя привлечению новых сторонников, которым они обещают защиту и победу, втягивая в террористическую деятельность.

Поэтому мировому сообществу не следует проявлять исламофобские настроения, подыгрывая террористам, а для успешного противодействия экстремизму, следует провести четкую границу между Исламом и различными экстремистскими течениями, которые используют религиозные лозунги в политических целях, тем самым внося напряженность в отношения между людьми разных национальностей и разных культурных традиций.